

聲明

不要將「帝國的夾縫」中的民眾捲入日本的戰爭之中

反對日本「新冷戰」加劇朝鮮半島、沖繩和台灣的軍事緊張局勢

讓生活在島嶼的人們陷入危險之中的“南西島嶼軍事化”。

2021年11月14日，導彈設施終於被設置到了宮古島內。距離最近的民間住宅約250米，距離大約350人居住的兩個村落只有1公里的地方變成了彈藥庫，地對艦導彈等設施被設置在了這裡。因此，宮古島的導彈部隊正式開始啟動了。

宮古島和沖繩島之間的宮古海峽，對於想要實施軍事上包圍中國，阻止商船通行的“海上封鎖”軍事戰略的日美來說，是最重要的“要害之處”。

朝向航行在海峽上的中國艦隊的導彈，並不是用來保護宮古島的人們的，反倒會讓生活在導彈設施邊上的島民陷入危險之中。

並不是只有宮古島。日本政府試圖把琉球弧上的群島變成阻擋在中國艦隊前面的地對艦導彈部隊的最前線的基地。與那國島、石垣島、宮古島、沖繩島、奄美大島、種子島、馬毛島…在這些島嶼上一邊破壞自然和生活環境，一邊快速進行的被稱為“南西轉換”的軍事態勢，讓軍事局勢變得緊張，使得這個地區集中了巨大的壓力和風險。萬一真的發生“有事”了，那麼琉球弧就會成為日本、美國、中國三大國之間互相碰撞的“有限戰爭”“島嶼戰爭”的現場。這將會和過去的沖繩戰一樣，在軍·民混雜居住的空間內發生戰爭。

三個國家實際上交火的可能性可能不高。但是如此嚴重的軍事緊張局勢，讓生活在那裡的人們被剝奪了和平生活的權利和自我決定的權利，促使當地社會的軍事化不斷發展。源於東京、華盛頓和北京的戰爭，正在威脅著離“帝國”中心很遠的小島上的人們。

日本會是“被捲入戰爭”的一方嗎？

就好像是在促成“南西轉換”的完成一樣，“台灣有事”的話題被大聲地談論著。安倍晉三前首相忙於在媒體上出面，公開表示“中國應該減少對鄰國的挑釁”“就算是委婉一點說也是自取滅亡”，不斷地對中國進行挑釁。希望在7月的參議院選舉的同時進行修憲的國民投票的修憲勢力，利用緊張局勢來達成自己的目標。於是，“台灣有事就是日本有事”“對抗權威主義的中國，守護民主主義的台灣”這樣的口號聲就會變得更加大聲。

在這樣的局勢下，當然日本會有許多人對東亞局勢抱有不安。然而，這樣的不安被轉換成了促使日本和中國進行對決的輿論。

對此，日本的和平運動提出“修憲會使得日本被捲入戰爭之中”。然而，“不要讓日本被捲入戰爭之中”這樣的口號，真的準確地理解了現實情況嗎？另外，也有正確地應對人們的不安嗎？

日本是加劇軍事局勢緊張的當事人。

現在不正是應該更加深入地考慮這一問題嗎？

日本真的是“被捲入戰爭”的一方嗎？

在今天的東亞地區，不斷加劇局勢緊張的，只是為了守住世界霸權而加強與中國對抗態勢的美國，或者只是宣揚“中華民族的偉大復興”而對台灣和香港施加高壓態勢的中國嗎？

並不是這樣的。日本也是加劇軍事局勢緊張的當事人。

至於創造了今天的東亞分裂局面的 1945 年為止的大日本帝國的侵略和殖民地化，以及在此之後的冷戰和戰爭中日本發揮的美軍後方基地的作用，在這裡就不進行過多說明了。在這裡我們想指出的是，日本推行的琉球弧軍事化戰略，是在美中矛盾激化以前的 21 世紀開始時就已經展開了。另外，日本也首先倡導促成“自由開放的印度太平洋戰略”這一中國包圍網，並向歐美國家做出了呼籲。

將日美和中國互相對峙的地方安排在東亞的正中間，並促使軍事緊張局勢常態化，藉此創造“日美對抗中國”的對立和平衡的“新冷戰”秩序。這難道不正是日本政府一以貫之的企圖嗎？

日本不是“被捲入戰爭”的一方，而是“把他人捲入戰爭”的一方。至於“把誰捲入戰爭”，那就是從朝鮮半島到沖繩、台灣之間的，被裹挾在“帝國的夾縫”之中的民眾。

被捲入日本的戰爭之中的朝鮮半島、沖繩、台灣的民眾

關於朝鮮半島，日本最近執意破壞韓國文在寅政權推行的南北和解政策。這一點甚至被記錄在了特朗普的親信、波頓的回憶錄之中。去年 11 月，有報導指出日本在日美韓協議中反對“朝鮮戰爭結束宣言”。想要在對立和平衡之上建立東亞秩序的日本，不希望以地域和平為前提的南北和解。這將會使得南北韓民眾陷入緊迫的“戰爭的危險”之中。

關於台灣，想要在和平的環境中決定自己的命運的台灣人，在不斷鎮壓香港的反抗並不斷膨脹的中國身上感受到了威脅，於是希望日美對其進行威懾。然而，日本抓住這一機會進一步地挑釁中國，刻意地促使對立局勢激化。對中國而言，台灣是被日本帝國主義掠奪的土地，所以被日本擺出一副“這是自己的東西”的臉色而進行挑釁之後，當然就無法退卻。“台灣問題”被放到了日美對抗中國的軍事對抗之中，台灣人感受到了更大的不安，就不得不依賴於日美。台灣被變成了和琉球弧一體的，為了封鎖中國而存在的要塞島嶼。

美中對立和“中國的威脅”，並不是和日本的政策沒有關係的。日本並不希望緩和軍事緊張局勢，反倒是想要激化局勢，所以日本不是“被捲入戰爭”的國家，而是將朝鮮半島、沖繩、台灣的人們“捲入軍事緊張局勢”之中的當事人。

日本的和平運動應當在東亞之中考慮和平。

所以，為了東亞以及日本的和平，針對加劇軍事緊張局勢，讓“帝國的夾縫”中的人民承受風險的日本政府的軍事、外交政策，我們應當進行批判，進行抵抗，促使其轉變。

緩解和中國之間的軍事緊張局面，促進南北韓的和解，讓“帝國的夾縫”中的人們可以更多地享受和平生活的權利。為了這一目的，需要壯大話語和力量。日本的和平運動所必須的，不正是這樣的事物嗎？

而且，日本的民眾所感受到的“不安”，也只能依靠“帝國的夾縫”中和平的實現來解決。

守護“和平憲法”，實現其理念的行動，也只有在這個方向上才有可能。在外交和軍事上緊張局勢被不斷激化的狀況下，透過國內的法律鬥爭來“守護和平憲法”是不可能的。日本的和平運動所想要得到的和平，只有可能依靠東亞的和平這一形式才能得到實現。

朝鮮半島、沖繩、台灣這一“帝國的夾縫”，是經歷了殖民主義和冷戰所導致的重重傷害的地區，同時也是一直以來試圖擺脫軍事支配，爭取民主化和和解的地區。這是擁有排外性質的主權界線所不能分割、不能排除的，以一種更加緩慢的方式探索和平的地區秩序的存在。

我們認為這正是對抗美日中三個帝國推行的“強者的秩序”的存在，是東亞“進步”的方向。

2022年1月1日

石井信久（“島嶼 Standing”成員）

植松青兒（雜誌編輯。“反對自衛隊進駐琉球弧行動”成員）

加藤直樹（紀實作家）

聯絡地址（日語、English）

20220101statement@gmail.com